
+48 22 52 12 888 Al. Ujazdowskie 11
kontakt@ms.gov.pl 00-950 Warszawa P-33
www.gov.pl/sprawiedliwosc

Podsekretarz Stanu
Maria Ejchart

BK-VII.0520.399.2024
Warszawa, 12 grudnia 2024 r.

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

przekazuję odpowiedź na interpelację nr 6459 złożoną do Ministra Sprawiedliwości 

przez Pana posła Adama Dziedzica w sprawie startu funkcjonariuszy Służby Więziennej 

w wyborach parlamentarnych i samorządowych z list partii politycznych w województwie 

pomorskim.

Ad 1

Na wstępie należy zastrzec, że ustawa z dnia 9 kwietnia 2010 r. o Służbie Więziennej 

(Dz. U. z 2023 r. poz. 1683 ze zm.; w dalszej treści: u.s.w.), jak również jej akty 

wykonawcze, nie nakładają na funkcjonariuszy obowiązku uzyskania zgody przełożonych 

na kandydowanie oraz obowiązku poinformowania o kandydowaniu. Dlatego poniższe 

dane, które przygotowała Służba Więzienna, mogą nie być wyczerpujące:

Kandydat

Lp. Rok 
wyborów Poseł Prezydent 

miasta Burmistrz Wójt Radny
Okręg 

wyborczy Powiat Gmina
Jednostka 
samorządu 

terytorialnego

1. 2018     1 7 człuchowski Czarne rada gminy

2. 2018     1 2 tczewski Tczew rada powiatu

3. 2024     1 3 człuchowski Czarne rada gminy

4. 2024     1 1 człuchowski Czarne rada gminy
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5. 2024     1 4 słupski  Ustka rada gminy

6. 2024     1 2 tczewski Tczew rada powiatu

7. 2024     1 13 starogardzki Skórcz rada powiatu

8. 2024     1 6 kwidzyński Prabuty rada miasta 

Ad 2

Zgodnie z art. 1 u.s.w., Służba Więzienna jest formacją apolityczną. Ta generalna zasada 

jest zgodna z ogólną prawidłowością konstytucyjną, w myśl której w przypadku służb 

publicznych, apolityczność jest demokratycznym standardem, stanowiąc jedną 

z gwarancji budowania społecznego zaufania. Neutralność polityczna pozwala się skupić 

na wykonywaniu obowiązków w sposób sprawiedliwy i bezstronny, chronić prawa 

i interesy wszystkich obywateli bez względu na ich przekonania polityczne.

Funkcjonariusz Służby Więziennej nie może być członkiem partii politycznej. Z chwilą 

przyjęcia funkcjonariusza do służby ustaje jego dotychczasowe członkostwo w partii 

politycznej (art. 163 ust. 1 i 2 u.s.w.). Ta norma obowiązuje w połączeniu z zasadą 

wynikającą z Regulaminu nr 1/2010 Dyrektora Generalnego Służby Więziennej z dnia 

18 października 2010 r. w sprawie zasad etyki zawodowej funkcjonariuszy i pracowników 

Służby Więziennej, wedle której funkcjonariusz i pracownik w wykonywaniu zadań 

i obowiązków służbowych jest bezstronny oraz apolityczny. 

Obowiązujące przepisy wydają się dawać wystarczającą gwarancję apolitycznego 

charakteru Służby Więziennej, przy założeniu skutecznego ich egzekwowania. 

Niezależnie od powyższego Ministerstwo Sprawiedliwości stale poszukuje rozwiązań, 

które przyczynią się do unowocześnienia Służby Więziennej, jej dalszej profesjonalizacji 

i poprawy warunków pracy funkcjonariuszy. Aktywnie w tym zakresie działa powołany 

w Ministerstwie Sprawiedliwości Zespół do spraw opracowania rozwiązań mających 

na celu poprawę warunków służby oraz bezpieczeństwa funkcjonariuszy Służby 

Więziennej. Zespół jest organem pomocniczym Ministra Sprawiedliwości, a w jego skład 

wchodzą m.in.: Dyrektor Generalny Służby Więziennej, Przewodniczący Związków 
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Zawodowych działających w Służbie Więziennej oraz Dyrektor Departamentu Wykonania 

Orzeczeń i Probacji w Ministerstwie Sprawiedliwości.

Z wyrazami szacunku

Maria Ejchart
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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